

В то время замуж девушек отдавали в 15 лет, моя прабабушка не стала исключением. У нее было всего 8 детей, четверо погибли в маленьком возрасте, от чего – никто и не знал, а еще четыре дочери живут и по сей день, одна из них – моя бабушка.

К сожалению, свою прабабушку я не знала лично, но много о ней мне рассказали мама и бабушка.

Жизнь у Александры Яковлевны была очень тяжелая. После того как она вышла замуж, во время коллективизации ее семью раскулачили. Связано это было с тем, что род наш был очень работающим, имел большой дом и хозяйство. Отца и братьев прабабушки расстреляли, а сама Александра Яковлевна с мужем и детьми переехала в Челябинскую область, в деревню Колупаевка. Это было в конце 1930-х годов. Построили большой дом, обзавелись хозяйством, и тут пришла новая всеобщая беда – война.

На тот момент у прабабушки на руках было четыре малолетних дочери, в том числе и моя бабушка. Прадеда убили на войне в 1944 году. А Александра Яковлевна трудилась в тылу. Работала в поле день и ночь, все делала вручную. Прабабушка всегда так тепло вспоминала о своей коровушке-кормилице, именно она, по словам Александры Яковлевны, помогла выжить им во время войны. Помнила, как из травы лепешки жарили, суп варили из картофельных очисток, помнила, как люди от голода умирали, сколько погибло детей на ее глазах... Вспоминала, как шла на работу, а глаза от усталости закрывались, на ходу засыпала. Работали из последних сил, так как знали, что там, на фронте, тяжелее во много раз, и победа над врагом – общее дело, дело каждого!

Я часто задаю себе вопрос: как моей прабабушке удалось вынести такие испытания и выжить в это страшное время, как хватило сил?

Я очень горжусь своей прабабушкой и счастлива, что мы живем в мирное время в сильной стране!

*Алиса Ежова,
5^й класс*



ТРОШКИН ПЕТР ИВАНОВИЧ

В нашей семье хранятся две фотографии моего прадеда. Только две фотографии и немного воспоминаний. И я хочу рассказать все, что знаю об этом удивительном человеке – о своем прадеде – Трошкине Петре Ивановиче.

Бабушке было всего три года, когда он погиб. И знает она о нем из рассказов своей мамы, родственников и товарищей прадеда, помнит единственную встречу, когда отец приезжал с фронта.

Петр Иванович родился в крестьянской семье в 1918 году в Поволжье, окончил школу, получил образование педагога. Затем, как бы сейчас сказали, сделал успешную карьеру. Когда ему было двадцать лет, его назначили директором школы. Тогда он и сделал фото в ателье. Фотография была в то время недешевым удовольствием, но, конечно, прадед хотел запечатлеть этот важный момент.

На лацкане пиджака Петра Ивановича, пожалуй, все наградные знаки, которые мог заслужить молодой человек в то время: «Готов к труду и обороне», «Ворошиловский стрелок». Награда с необычной заколкой в виде самолетика – это знак «Готов к противовоздушной и противохимической обороне». Им награждали